
       
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 798 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 

Oggetto: impiego di personale in somministrazione da parte dell’appaltatore del servizio di 
lavanolo dell’A.O. Mauriziano e necessità di garantire nel nuovo appalto controlli effettivi sul 
rispetto del capitolato 
 
 
Premesso che: 
 
 
Con deliberazione n. 215 del 16/03/2017 l’Azienda Ospedaliera Ordine Mauriziano ha aggiudicato 
la gara per il servizio di noleggio, lavaggio, distribuzione e ritiro della biancheria ospedaliera al 
RTI composto da LIT Srl (mandataria) e Lavanderia Industriale CIPELLI Srl (mandante). La 
documentazione di gara e le successive proroghe tecniche attestano l’esecuzione del servizio sino 
almeno al 30 giugno 2023 . 
 
 
Il Capitolato Tecnico, parte integrante del contratto, stabilisce espressamente che: “il Soggetto 
Aggiudicatario dovrà avvalersi di personale (…) alle proprie dipendenze e lo impiegherà sotto la 
propria diretta responsabilità”, vietando di fatto l’utilizzo di personale in somministrazione o 
comunque non assunto direttamente. 
 
 
Come rilevato da Nidil-Cgil Troino, risulterebbe tuttavia che la società CIPELLI si avvalga di 
personale in somministrazione tramite l’agenzia “Lavoro Mio”, in potenziale violazione delle 
condizioni contrattuali e dei requisiti di gara. 
 
 
La proroga tecnica dell’appalto è in fase di imminente scadenza, aprendo la strada 
all’espletamento di una nuova gara, che dovrà necessariamente tener conto delle criticità emerse 
nel corso del servizio, come già rilevato dagli atti amministrativi della stessa A.O. Mauriziano. 
 
 
Proprio in vista della nuova procedura di affidamento, risulta essenziale che il Capitolato venga 
rafforzato attraverso l’introduzione di meccanismi di controllo effettivi, penali specifiche e sistemi 
di verifica periodica, per garantire che la clausola sull’impiego di personale alle dirette dipendenze 
dell’appaltatore sia realmente rispettata e non resti priva di effetti concreti. 

 
 
 
 



       
 

Tutto ciò premesso, si chiede all’ Assessore regionale competente: 
 

se sia a conoscenza dell’utilizzo di personale in somministrazione da parte dell’appaltatore del 
servizio di lavanolo presso l’A.O. Maggiore di Chieri e Santa Croce di Moncalieri e quali 
iniziative urgenti intenda assumere, anche in vista della scadenza della proroga tecnica e della 
predisposizione della nuova gara, per assicurare che nel futuro Capitolato siano previsti 
adeguati meccanismi di controllo, verifiche puntuali e penali efficaci, affinché l’obbligo di 
utilizzo di personale direttamente dipendente dall’appaltatore venga pienamente rispettato. 
 
 
 
 
Valentina Cera 
Alleanza Verdi Sinistra  
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